

# LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 19 DE SETIEMBRE DE 1884.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NUM. 1740

LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

## LA CRÓNICA.

### LOS MALOS EJEMPLOS.

El Gobierno, con sus medidas en la cuestión sanitaria, ha hecho sospechar no sólo que el cólera está en nuestro país,—lo cual niegan muchos médicos de los puntos invadidos—sino que la epidemia reviste mayor gravedad de lo que acusan las noticias que publica la *Gaceta de Madrid*.

Así se explica que el gobierno portugués, que cuando el cólera causaba muchas víctimas en Marsella y en Tolon, no se dió prisa en tomar precauciones para que los buques procedentes de aquellos puntos sufrieran cuarentena, si querían tocar en los puertos del reino vecino, haya adoptado ahora tales medidas con los viajeros y las mercancías procedentes de España, que sobre hacer imposible el comercio entre las dos naciones, han de ser causa de que ninguna persona de por acá intente traspasar la frontera, á no ser que una necesidad imperiosa le obligue á ello.

El gobierno portugués ha tardado algún tiempo en adoptar las medidas á que nos referimos, pues aunque los telegramas de Lisboa, publicados por la prensa de Madrid á principios de Setiembre, anunciaron haberse establecido entonces cordones sanitarios en la frontera, y lazaretos en Elvas y Marvão, la verdad es, que los unos y los otros sólo existen desde hace pocos días; pero las autoridades portuguesas, con sus procedimientos, nos están demostrando que *son tardías, pero ciertas*.

Conviene, pues, hacer público, para que cada cual sepa á qué atenerse, que cuando el tren español, procedente de esta capital, llega á la frontera, le rodean, espada en mano y en la misma actitud que si fueran á librar ruda batalla, unos cuantos soldados de caballería, y que los viajeros, si pasan de seis ú ocho—que son los que pueden colocarse en un coche que hay para el servicio—tienen que ir á pié á un fuerte, distante tres kilómetros, y en el cual se ha establecido el lazareto.

Respecto á las mercancías hay tallujo de precauciones, que se hace imposible, como hemos dicho antes, el comercio entre ambos países, sobre todo si aquellas con-

sisten en artículos de consumo.

Nuestros vecinos, sospechando, de seguro, que cada objeto procedente de España está cuajado de microbios, habrán dicho: «Impidamos la importación en Portugal de las cosas de España, con lo cual hemos de conseguir que los bichitos no se ceben en nosotros»; y ciertamente que no economizan nada para ver satisfechas sus aspiraciones.

Es más, el miedo de los portugueses, al cólera, es tan grande, que al empleado de Correos que desde aquí conduce la correspondencia, para entregarla en la frontera, no le permiten acercarse á los que deben hacerse cargo de las cartas y periódicos, antes bien le vuelven la espalda, previniéndole que deje en el suelo, á cierta distancia, el saco que contiene la correspondencia. Este saco se recoge con muchas precauciones y se conduce á Elvas para fumigar las cartas; y como en tal operación se emplean no pocas horas, aquellas llegan á su destino con retraso.

A nadie le extrañaría que el gobierno portugués tomara las medidas que creyera necesarias para librarse del terrible hnesped; pero hacer víctimas de ellas á viajeros que proceden de puntos donde la salud pública es inmejorable, y á los dueños de las mercancías, aunque estas no hayan salido de pueblos infestados, nos parece muy censurable; y sería de desear que los periódicos de la nación vecina contribuyeran con sus excitaciones á que aquellas medidas sólo se emplearan con los individuos y las mercancías que procedan de localidades sospechosas.

Posible es que nuestros colegas nos digan que el gobierno español tiene quizás la culpa de que el portugués haya adoptado las medidas que nos ocupan; y por si lo hacen, nos anticipamos á darles la razón y á reconocer la influencia de *los malos ejemplos*. Pero si estos pueden servir algún tanto de disculpa, no justifican cumplidamente las precauciones exageradas y el miedo cerval de nuestros vecinos.

### MUCHO OJO

Ciudadanos, no seamos bobos; tengamos por el contrario toda la prudencia que en estos tiempos canovinos se necesita.

Yo bien se que ustedes, como yo, desean que se vuelva la tor-

tilla lo antes posible y que el monstruo Cánovas, el carca Pidalete, el churlatan de Antequera y demás compañeros de comilona, se vayan á freir espárragos; pero ya digo, hay que tener «pesquis.»

Miren ustedes, y sea dicho para entre nosotros, que anda por ahí cada liberal falso y cada patriota de pega que me río yo, y que tal parece un furioso demócrata y es en realidad un policia tan grande como un templo.

Todo cuidado es poco, que la cosa tiene jibón y es muy fácil dar un terrible butacazo.

Desconfíen ustedes de los apóstoles desconocidos, que so capa de predicar la buena nueva pueden traer un nuevo mal á los que se dejen embaucar por su charlatanismo.

Se necesita saber distinguir el trigo de la paja.

¿Qué no se puede vivir así? Me consta. ¿Que las cuatro quintas partes de los españoles se mueren de hambre? Es cierto por desgracia. ¿Qué los hombres de orden se lo llevan todo y lo dejan todo en tal estado que apenas si se podrá componer luego, porque dicen aquello «después de nosotros el diluvio?» Lo creo; son capaces de eso y de mucho más. ¿Qué al ver su ineptitud, su osadía, su perversa intención y su sed insaciable de riquezas hierva la sangre y como dijo el poeta «la lengua calla y la paciencia falta,» y le dan á uno ganas de hacer cualquier atrocidad? Eso le sucede al hijo de mi padre.

Si, señor, y que esos conservadores de lo malo merecen un castigo «suave» que les deje recuerdo para mientras vivan, y que será un día de inmenso júbilo para la nación toda, aquel en que se administre «justicia seca y lleve cada cual su merecido», nada de eso admite la menor duda.

Pero... cada cosa á su tiempo.

Consideren ustedes que un motincito cursi, serviría solo para comprometer á cuatro infelices y para que alguien «se pusiese moños», dándoselas de salvador (¿) de la sociedad, y que además vendría como pedrada en ojo de boticario á D. Antonio y compañía, y digáme luego si no sería una solemne «dilatación» el servir de juguete y ser víctima de cuatro caballeros particulares.

Nada; paciencia, que no hay bien ni mal que cien años dure, y tras unos tiempos vienen otros.

Están de nuestra parte la razón y la justicia: el porvenir es nuestro, esto lo saben muy bien hasta los mismos conservadores.

Además lo hacen ellos tan rematadamente que han de caer por su propio impulso, sucediendo aquí lo que al enfermo de cierto cuento.

Y vaya el cuento para terminar:

Erases un pobre hombre que tenía una pierna mala; tan mala que según los médicos, no había

mas remedio que cortarla. Pero era el caso que el enfermo tenía mucho miedo y no se atrevía á dejarse hacer la operación.

Consultó por fin á cierto galeno que se dedicaba á los deshaciados, como el doctor Garrido, y este después de examinar la pierna, dijo gravemente:

—Pues, señor, esta pierna no hay para que cortarla.

—¿No, verdad? esclamo el paciente.

—No, señor, porque se caerá ella misma.

Y así sucedió.

¿Ustedes se enteran? Pues al buen entendedor pocas palabras.

(La Lucha, de Sevilla.)

### CARTA DE MADRID.

12 de Setiembre.

¿Quién es el osado que se atreve a decir que la izquierda dinástica ha muerto? Nada más inexacto. Cual nuevo fénix la izquierda renace de sus propias cenizas, y renace multiplicándose. A aquel partido político nacido en un momento de despecho mal comprimido, alimentado por los ambiciosos y descontentos del fusionismo y de la democracia; ayudado por el señor Cánovas que le tomó como instrumento de sus venganzas y como medio de recuperar el poder en breve plazo; aquel partido inverosímil que no tenía razón de ser en nuestra política, dadas, y bien demostradas, ciertas incompatibilidades, ha sucumbido por la sencilla razón de que no podía llenar ningún fin.

Pero al desaparecer no quiere confesar sus errores y flaquezas y pretende reconstituirse después de subdividido en tres grupos, cada uno de los cuales reivindica para sí la legitimidad de su existencia. El señor de la Torre y sus adeptos creen que donde esté el vencedor de Alcolea allí está el partido y con él la legitimidad indiscutible.

En cambio los que siguen las inspiraciones del Sr. Márton, dicen que la izquierda no tiene razón de ser si no informa todos los actos en un criterio esencialmente democrático, colocando la institución monárquica á la misma altura que la democracia, pero ni siquiera una línea más arriba. De aquí deducen que siendo ellos los únicos sostenedores de esos principios, no hay izquierda posible sin su concurso y cooperación.

De otra parte están los amigos del señor Moret, que reivindican para sí la gloria, ó lo que sea, de haber iniciado los trabajos encaminados á organizar un partido monárquico democrático y que hoy se vuelven á sus antiguas tiendas renegando de los que en mal hora se les unieron, pues creen que han retrasado por mucho tiempo el triunfo de sus ideales.

Resultado de todo esto que la izquierda ha muerto; pero quedan tres fracciones con la pretension ridicula de reconstituir lo que no tiene reconstitucion posible.

Más cautos y previsores algunos de los que en la izquierda figuraron, han pedido ya plaza en las filas del fusionismo inscribiendo sus nombres en la lista de socios del Circulo Liberal que preside el señor Sagasta.

El mayor número se quedarán a la expectativa en prevision de lo que más pueda convenirles, importándoles poco ó nada caer de uno ú otro lado si logran satisfacer sus ambiciones personales. No negaré que entre los izquierdistas haya ó pueda haber personas desinteresadas, pero la verdad es, que deben ser muy pocas y hasta esas pocas lo disimulan mucho, dada la variedad de sus programas y lo encontrado de sus afirmaciones.

Pasemos á otro asunto.

En Málaga no se sabe que haya ocurrido otra cosa sino que algunos desocupados forzosa ó voluntariamente han pegado en las esquinas unos carteles en los que se leen estas dos solas pero expresivas palabras: *Pan y trabajo*.

Los telegramas recibidos de Cádiz tienen mayor importancia. El gobernador de aquella provincia asegura haber descubierto una vasta asociacion, la que á juzgar por los documentos encontrados, tenia por únicos fines *sociales* el robo, el incendio y el asesinato.

Un periódico dice hoy comentando esta noticia que los fundadores de esa sociedad no han tenido en cuenta para nada los progresos del tiempo y que tal vez hubieran alcanzado más éxito en su propaganda si los fines de tal asociacion estuvieran redactados en esta forma:

«Sociedad para la sustraccion, cremacion y viviseccion.»

Expresen como quieran los propósitos que les animan, de todos modos resultarán bien poco tranquilizadores. No hay calamidad posible que no se manifieste durante la dominacion conservadora.

Por si algo faltaba llega otro telegrama de Castellon anunciando que á la salida de aquella capital ha sido aprehendido un carro cargado de vainas que salia con direccion al alto Maestrazgo.

Los periódicos ministeriales han dicho, al parecer de una manera autorizada, que no habia aplazamiento en la apertura del próximo curso académico, pero como las circunstancias se imponen, no podrá prescindir el señor ministro de Fomento de decretar esa medida.

Ya se sabe que el director del Instituto de Alicante de acuerdo con el Gobernador de la provincia ha suspendido los actos escolares y que lo propio, ó una cosa parecida, se hace en Tarragona, Valencia, Murcia y en otras capitales.

Mientras en la *Gaceta* se asegura que existe el cólera en la península, no es posible reanudar los trabajos escolares.

Del entusiasta recibimiento dispensado por los riojanos á su paisano el Sr. Sagasta, ya se ocuparon por extenso los periódicos fusionistas.—G.

### Ecos políticos.

*El Porvenir*, órgano del partido republicano progresista, ha publicado este aviso:

«Nuestro ilustre jefe y queridísimo amigo, D. Manuel Ruiz Zorrilla, ha fijado su residencia en Londres, en compañía de su distinguida y cariñosa señora.

Vive el señor Ruiz Zorrilla en aquella capital en

*West-Wood Road-Cecil House,*

SYDENHAM.

Pueden allí escribirle los numerosos amigos y correligionarios que mantienen con él activa correspondencia.»

Los periódicos ministeriales cumplen bien con su deber negando toda disidencia entre los consejeros responsables, pero lo cierto y positivo es que estos no pueden reunirse ante la seguridad de un rompimiento entre ellos, que hoy sería de fatales consecuencias para la politica conservadora.

El ministerio canovista ha demostrado en los ocho meses que lleva de existencia, que le sobra el elemento mestizo ó que debe prescindir del elemento de abolengo ó revolucionario.

Ó Cánovas despide á Elduayen y Romero Robledo, ó despide á Pidal, Quesada y Tejada de Valdosa.

Allá en Enero, cuando Cánovas constituyó su ministerio, la fuerza de impulsión se dió resueltamente hacia el lado de la reaccion.

Y por este motivo llamó á Pidal y encargó la cartera de Guerra á Quesada.

Hoy, sin embargo, el edificio ministerial se desquicia y hay necesidad de apoyarle en algo nuevo que le sostenga siquiera por poco tiempo.

La crisis, de continuo anunciada, llegará, pues, sin remedio, á pesar de los esfuerzos que por evitarla se hagan.

¿Qué sucederá cuando esto ocurra?

Dios sobre todo; pero puede asegurarse que Cánovas reforzará su ministerio con nuevos elementos mestizos, dándole tinte más reaccionario, ó que ensayará un ministerio á semejanza de aquel ministerio relámpago, que presidió el general; como no sobreviniera, mediando otras circunstancias, un cambio total en la esfera gubernativa.

De todos modos, y no obstante, las recusables protestas de la prensa ministerial, resulta que la politica canovista claudica, y que no claudica por la oposicion de los liberales, sino por las dificultades surgidas en el seno mismo del partido conservador, merced á las disidencias y antagonismos que le trabajan.

El partido izquierdista ha quedado, despues del último y audaz incidente del Circulo de Madrid, maltrecho y extenuado.

Los amigos de Moret y los de Becerra, se han colocado en una situacion tirantisima, cortando todo género de relaciones, y lo que es más que esto, declarándose mutuamente enemigos.

A pesar de todo lo dicho y de todo lo ocurrido, *La Izquierda Dinástica* asegura que el Duque de la Torre, recién llegado á Madrid, tiene gran confianza en el inmediato porvenir de la izquierda, y cree firmemente que pese á quien pese, muy pronto serán

planteados desde el gobierno los principios de su partido.

Mucho decir nos parece. Por de pronto, ha sido anunciada una carta del citano duque, dirigida á sus correligionarios y á los que aparentan dejarlo de ser, con objeto de calmar los ánimos y acercar las voluntades.

### Seccion provincial.

Los diputados provinciales electos en el distrito de esta capital, son: don Celestino Albarran, don Leopoldo de Miguel y don Luis Gonzalez Chacon, ministeriales, y don Manuel Lopo Molano, fusionista.

El conservador don Juan Calleja, Alcalde de esta ciudad, que aspiraba á ocupar el cuarto lugar, ha obtenido más de 1000 votos en Tálaga, Cheles, Higuera de Vargas, Torre de Miguel Sesmero, Almendral, Alconchel y Villanueva del Fresno.

En este último punto, donde el señor Calleja se prometia alcanzar 500 ó 600 votos, sólo obtuvo 24.

La candidatura del señor Calleja fué acordada, segun parece, el día 12; sin embargo ha tenido, segun hemos dicho antes, más de 1.000 votos.

Y eso que no obtuvo ninguno en Baiajuz, donde no se le podian computar, ni en Olivenza, que es el pueblo que tiene más electores despues de la capital, ni tampoco en Albuera, Talavera y Valverde de Leganés.

En cambio alcanzó casi todos los de Tálaga, Cheles y Almendral, y una gran parte de los de Higuera de Vargas.

En esto de elecciones, los conservadores hacen milagros.

Segun los datos que publica el *Diario de Badajoz*, el total de votos que ha tenido el señor Calleja arroja 1.470; pero esta cifra total no es la que resulta de los parciales que estampa el colega.

La equivocacion en las sumas es de más de 300 votos.

Tambien hay errores en las sumas de los votos obtenidos por los demás candidatos en el distrito de Badajoz.

De los datos adquiridos por nosotros últimamente, resulta, que los votos obtenidos por cada candidato en este distrito, son:

Sr. Albarran (D. Celestino).	3.595
» Gonzalez.	3.591
» de Miguel.	3.554
» Lopo.	1.965
» Calleja.	1.470

El señor Calleja tuvo en Higuera de Vargas 450 votos en vez de los 250 que sin duda por error material puso el *El Diario*; y 24 en Alconchel, punto donde segun el colega no alcanzó ninguno.

Segun nuestros informes, en el Almendral no han estado animadas las elecciones; pero sin duda no están bien informados los que nos dan tales noticias, por que de los datos que publica un colega, resulta que los candidatos adictos don Leopoldo de Miguel y don Juan Calleja—que en opinion de casi todo el mundo iban á tener menos votos que los otros ministeriales señores Albarran y Gon-

zales Chacon—han obtenido 469 cada uno; y los referidos señores Albarran y Gonzalez, 214 tambien cada uno.

Lo que más admira despues de todo, es la disciplina que se observa en los electores del Almendral. 469 votos tuvo el señor de Miguel ó igual número el señor Calleja. 214 alcanzó el señor Gonzalez y 214 el señor Albarran.

¿Cómo se perfecciona el sistema en estos tiempos conservadores!

Tambien ha habido mucha disciplina en los electores de Higuera de Vargas.

Con 450 votos resulta el señor de Miguel y con 450 el señor Calleja.

Con 225 el señor Albarran y con 225 el señor Gonzalez; debiendo advertirse que estos dos últimos candidatos son los que tienen más amigos en dicho pueblo.

Como se vé, en la Higuera hubo una unidad de pareceres: 450 electores votaron á los señores de Miguel y Calleja; y de los 450, la mitad, es decir, 225, votaron al señor Albarran y los otros 225 votaron al señor Gonzalez.

Los dipntados electos por el distrito de Mérida, són: D. Angel Chorot, don Joaquin Reixa, don Eduardo Saavedra, ministeriales, y D. Juan Macias Gallego, fusionista.

En el distrito de Herrera del Duque han luchado siete candidatos, todos ellos (incluso aquel señor Mendoza que antes pasaba por izquierdista), con el carácter de adictos.

Los siete candidatos á que hemos aludido son los señores Rubio, Mendoza, Orellana, Muñoz, Cerezo, Barreiro y Moreno.

Los diputados electos son, don Andrés Moreno Nogales, don José Orellana, don Emilio Muñoz y don Escolástico Rubio, todos adictos y que han alcanzado 3.153, 3.025, 2.622 y 2.576 votos respectivamente.

En el distrito de Don Benito ha triunfado la candidatura anunciada por *LA CRÓNICA*, esto es, la de los señores don Juan Nogales, don Ramon Ayala, don Victor de Cáceres y don Esteban Barquero. Este último figura en el grupo izquierdista.

En dicho distrito el fusionista señor Montaner, nuestro compañero en la prensa, alcanzó 1827 votos y don Juan Lucas Retamar, que como el señor Barquero, es izquierdista, solo obtuvo 690 votos.

Ahora bien, ó en el distrito de Don Benito sólo han votado 690 izquierdistas, ó alguna parte de los electores de este grupo no han dado sus sufragios al señor Retamar, ó muchos de los votos obtenidos por el señor Barquero no proceden de los zurdos.

¿Qué cosas le pasan á D. Juan Lucas!

En Barcarrota se ha inscrito en el Registro civil el nacimiento de un niño, con los nombres de Progreso Patriótico de la Civilizacion.

La circunstancia de haber intervenido en el asunto, a lo que parece, un señor Ortiz que desempeñaba la escuela de adultos, ha sido causa de que el Rector de la Universidad de Sevilla, atendiendo las excitaciones de *La Union*, haya pedido informes, se-

gun se dice, al Gobernador civil de esta provincia como Presidente de la Junta de Instrucción primaria.

El señor Alcalde de Zafra nos remite el siguiente documento, el cual interesa á los que piensan concurrir á la feria de S. Miguel.

«Don Miguel García Vera, Alcalde Presidente del Ayuntamiento Constitucional de esta Ciudad:

»Hago saber: Que de acuerdo con la Junta local de Sanidad y Ayuntamiento de mi presidencia, se ha resuelto que, siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, celebre esta ciudad (salvando inesperadas contrariedades) su renombrada feria de San Miguel, en los días desde el 29 del corriente al 6 del próximo Octubre. Más para poder concurrir á ella, será preciso vengan las personas provistas de correspondientes cartas de salud; las mercancías acompañadas de análogos certificados que acrediten limpia procedencia; sin cuyos requisitos no se dará libre entrada en la localidad.

»Zafra 16 de Setiembre de 1884.  
—Miguel García Vera.»

Sección local.

Dofia Dolores y D.<sup>a</sup> Eulalia Crespo Rodriguez, profesoras de primera enseñanza superior, han establecido un colegio de primera enseñanza, en la calle de Santa Lucia, núm. 5, principal.

En este colegio además de todas las asignaturas de la primera enseñanza, se enseña música.

Se admiten también pensionistas y medio pensionistas, y las citadas profesoras dan lecciones á domicilio.

Recomendamos á nuestros lectores el referido establecimiento en la seguridad de que los padres que envíen á él á sus hijas, han de quedar satisfechos de la enseñanza que reciban.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria, que la Comisión de la Prensa para erigir una estatua al ilustre extremeño Moreno Nieto, ha publicado, dando cuenta detallada de todo lo hecho sobre este asunto. La circunstancia de ser maestro director uno de los individuos de la Comisión, nos obliga á no decir nada acerca de la oportunidad de este trabajo; pero LA CRÓNICA no puede dejar de dar las gracias á la Comisión por su amabilidad al remitirnos la Memoria.

En un atento volante la Comisión de la Prensa nos suplica, y con mucho gusto accedemos á ello, que manifestemos que se remite gratis y franco de porte á quien lo pida, un ejemplar de la Memoria de que hacemos referencia en el sueldo anterior.

La Estacion.—Hemos recibido un ejemplar del periódico de Modas para señoras, que con aquel título y editado en idioma español, se publica en Paris. Contienen los 24 números, que se publican durante el año, más de 2000 grabados en negro, figurines iluminados, patrones trazados y labores para señora. Las explicaciones, que dá en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que

enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones, una económica y otra de lujo sumamente baratas, á 13 francos por año la primera y á 21 francos la segunda.

Sesuscribe en todas las librerías y en Paris,—19, rue Montyon,—en casa de I. Manjon Gonzalez.

Variedades.

LA NASOGRAFÍA.

Decíase antes «Dime con quien andas y te diré quien eres»; desde ahora vá á decirse: «Enseñame la nariz y te diré quien eres.»

Segun parece, la «nasografía», está próxima á tomar carta de naturaleza entre las ciencias más serias. Desde hoy en adelante se juzgará á las personas por su nariz.

La nariz, segun dicen los adeptos de la nueva ciencia, debe ser de las mayores dimensiones posibles.

La «nariz larga» es signo de mérito, de génio. César y Napoleón tenían enormes narices, y si los elefantes son celebrados por su inteligencia, es porque tienen una nariz de una longitud incomparable.

La «nariz recta», indica un alma justa, seria, refinada, juiciosa y enérgica; la «nariz aguileña» denota una propensión á las aventuras; la «nariz chata» con ventanas muy abiertas es indicio de un gran sensualismo; la «nariz endiada», revela la benevolencia: así la tenía San Vicente de Paul.

La «nariz arqueada y carnosa» es indicio de dominación y crueldad. Catalina de Médicis é Isabel de Inglaterra, tenían narices gruesas y arqueadas.

La «nariz delgada y afilada» es señal de un espíritu más chispeante, pero más vacío, menos sólido y predispuesto á la ironía, tal será la nariz de un idealista, de un poeta, de un crítico. El perfil de la nariz reentrante ó cóncavo—lo que se llama una nariz arremangada—significa que el espíritu es pobre, algunas veces grosero, generalmente movible, jugueton y alegre.

Segun Mr. Bué, la nariz pálida denota el egoísmo, la envidia y la sequedad del corazón; el hombre enérgico, vivo, sanguíneo, tiene la nariz fuertemente colorada, pero de un tono casi igual en todas su extensión; en el borracho la coloración se acentúa en la parte inferior.

El resoplido frecuente cuando se habla es indicio de un carácter burlesco y cáustico; cuando lo noteis, no creais, pues, que vuestro interlocutor está constipado, sino que está burlándose.

Hay aún muchísimas otras indicaciones que no podemos transcribir por falta de espacio, pero que son suficientes para dar el nombre de ciencia á la «nasografía»; ciencia indiscreta, pues, á los que quieren leer en las manos pueden impedirselo poniéndose guantes; pero la nariz ¿con qué se cubre?

Pildoras Holloway.—No hay excusa. Cuando millones aseveran voluntariamente que esta medicina los ha librado de dolencias formidables que habían arruinado su salud y amenazado su vida, es imperdonable que haya pacientes que se nieguen á ensayarla. Las Pildoras Holloway poseen la propiedad peculiar de rectificar toda irregularidad

funcional del cerebro, de los pulmones, el corazón, el estómago, el hígado, los riñones y los intestinos. Ellas ejercen una influencia fortaleciente y restrictiva en la fibra animal, renuevan el apetito, mejoran la digestión, fortifican los nervios, regularizan la acción del corazón y reaniman el espíritu abatido. Hasta el nacimiento de dicho prodigioso remedio jamás hubo causa que produjese efectos tan benéficos ó tan universales como lo ha hecho aquel; pero lo único que el Profesor Holloway pide al inválido por grave que sea su aflicción, es que ensaye con imparcialidad las citadas Pildoras y forme entonces su opinión relativa á las virtudes de las mismas, que casi siempre curan é invariablemente alivian.

ARRENDAMIENTO.

El día 27 de Setiembre actual, de doce á una de su tarde, se venden en subasta doble y simultánea en la casa habitación de D. Manuel Ruiz, en la ciudad de Don Benito y en la del que suscribe en esta población, el fruto de bellotas, las yerbas de invierno y pastos de verano de los millares que se hallan por arrendar de la Encomienda de Azagala, sita en este término, y que administra, de la propiedad del excelentísimo señor marqués de Portago, conde de Catres, bajo el pliego de condiciones que en dicho acto estará de manifiesto. Alburquerque 26 de Agosto de 1884.—Roman Duarte.

ANUNCIOS

A voluntad de su dueño se venden dos casas, sitas en la calle García Gil de la Aldea del Corazón de Jesús, Mercadillo-Corchuela, señaladas con los números 1 y 2, bajo el presupuesto y pliego de condiciones que estará de manifiesto en el acto de la subasta, que tendrá lugar el 25 del corriente, de diez á doce de su mañana, en la Notaría de don José Becerra Pino, calle Doctor Lobato núm. 7. Badajoz 4 de Setiembre de 1884.

Se cede gratis, á quien lo solicite, terreno para edificar en las dos suertes que circundan al Templo del Sagrado Corazón de Jesús; advirtiéndose que han de sujetarse en la edificación á los planos aprobados por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad y al Reglamento general formado al efecto por el dueño de referidas tierras. Badajoz 4 de Setiembre de 1884.

SUBASTA DE YERBAS.

Se hace de las de invierno de catorce millares y seis quintos, que en término de Siruela (Badajoz) pertenecen al Excelentísimo señor Duque de Fernan-Núñez, etc.

El remate en doble subasta tendrá lugar el 29 del actual á las 12 de su mañana en Madrid, oficinas generales de S. E., Santa Isabel, 42 y 44, y en esta villa en su casa administración, en cuyos puntos se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. Siruela 8 de Setiembre de 1884.—Valentin R. Gonzalez.

ADORNOS

DE YESO Y BARRO BLANCO.

MANUEL CABALLERO pintor, adornista, ornamentalista; tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 13.

Elabora balaustres de 3 y medio reales á 7 cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 3 á 10 reales. Capiteles de 40 á 100 reales. Menprimas de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Tuberías y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro especial descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningún otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.—Se mandan muestras á quien las desee.

No se servirá ningún pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro. Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminación.

IMPORTANTÍSIMO

Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, LA MÁS RICA en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contienen carbonatos ferrosos y manganesos, agentes medicinales de gran valor como RECONSTITUYENTES. Tienen las

aguas de LA MARGARITA más de DOBLE CANTIDAD de GAS CARBÓNICO que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriasífilas inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresá la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción HASTA AHORA NO CONCEDIDA.

COLEGIO

DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE PLASENCIA (PROVINCIA DE CÁCERES.)

En VIII años de existencia oficial, XXX premios obtenidos por sus alumnos.

Gran establecimiento de educación científica, moral y cívica.—Todos los estudios del Bachillerato.—Carreras especiales.—Música local á instrumental.—Dibujo.—Gimnasia higiénica.—Exámenes y grados en el mismo Colegio.—Siete Catedráticos con título que examinan á sus discípulos.—Inmenso edificio de 7768 metros cuadrados de superficie con grandiosa iglesia, espaciosos y abovedados claustros y vasta y linda huerta-jardín para recreo y clases prácticas de Agricultura y botánica.—Reúne las condiciones que prescribe para estos establecimientos la asociación libre de enseñanza, el Congreso pedagógico últimamente celebrado y el notable folleto dado á luz por don Francisco Giner de los Rios.

El Director y propietario de este gran centro de educación, D. Manuel de la Rosa, lo ofrece á los padres y remitirá gustoso reglamentos á quien se los pida.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagre, vómitos después de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor Depósito.—Sevilla: El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Doctor Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 RS.

VAPORES CORREOS.

DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA.

(ANTES DE A. LOPEZ Y CIA) Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacifico

Salida de	Barcelona los días 4 y 25	
	Valencia	» 5
	Málaga	» 7 y 27
	Cádiz	» 10 y 30
	Santander	» 20
	Coruña	» 21

de cada mes

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajes de las PALMAS (gran Canaria) VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander al 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Transatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y línea de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos: LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan ne Puerto Rico Mayagüez, Ponce y Aguadibu LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba Sibara y Nuevitas.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Californiaco-mo Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso corto Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, m-pal Iquique, Caldera, Coquimbo y Valpar. A. or es aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 6 pesos para Habana.

Tip. de la viuda de Arteaga.

MAQUINAS PARA COSER  
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE 18, LA CONSTITUCION. 18, PLAZA DE 18, LA CONSTITUCION, 18,  
BADAJOZ. **SINGER** BADAJOZ.

La compañía Fabril **SINGER**

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso e inteligente personal* para atender á cualquier duda ó cualquiera reclamación del comprador en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composturas* de las máquinas un nuevo negocio y un censo «a cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de población ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputación en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútil máquinas tienen que esconderlas con el nombre «SINGER», «sorprendiendo la buena fe del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por sí sola *asciende á mas* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorización de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas con destino á la enseñanza;
- LA UNICA CASA que *ha obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

**FIJESE EL PUBLICO**

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril **SINGER**

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

LAS DOS ÚNICAS  
GRANDES MEDALLAS DE ORO DE 1.ª CLASE.  
en París, 1883.

Primitiva fábrica de Aguardiente de Ojen  
en Málaga.

**BARCELO Y TORRES,**  
MÁLAGA.

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA

24 medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.—4.000 depósitos en los principales establecimientos de España  
Fábrica de licores, almacenes de Vinos finos de Málaga, Jerez y Sanlúcar. Licores y Vinos extranjeros, Rom, Cognac y Ginebra.

Talleres de pipería y barrilería.

Expediciones a todos los puntos.

No confundir esta casa con otras marcas.

SUPERIORES CAFÉS

DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**

MADRID-ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

EN

ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á . . . . .	2 pesetas los 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracolillo . . . . .	2,50 — —
Puerto-Rico y Moka . . . . .	3 — —
Moka puro . . . . .	4 — —

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y Provincias.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL 13.

**PILDORAS HOLLOWAY**



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

**UNGUENTO HOLLOWAY**

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del óstis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

**CAFES Y TES**

DE LA

**COMPANIA COLONIAL.**

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la PRIMERA que presento en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIENTOS TOSTADOS á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Dns Alvarez y Compañía, calle de San Juan num. 25.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

**AGUA SALLES NO MAS CANAS.** Con este Agua maravillosa, puede uno mismo devolver para siempre y sin alterarlos, á los Cabellos y á la Barba, su color primitivo, con una ó dos aplicaciones, sin lavado ni preparación alguna.

Resultado garantizado por mas de 30 Años de un éxito siempre creciente.

CASA SALLES, fundada en 1850

J. Moneghetti, Suc<sup>o</sup> de Emilio SALLES hijo, Perfumista-Químico, 73, rue Turbigo, PARIS

VENDESE EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS en Badajoz, Farmacia de don J. Giménez.

**APARATOS ELECTRICOS**

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro medicinales, campanillas electricas, telefonos y para rayos, material para lineas y estaciones telegraficas y telefónicas Instalacion de gabinetes de física.

Lebo 8, duplicado — Madrid.

**ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO**  
PASTILLAS y POLVOS  
**PATERSON**

con BISMUTO y MAGNESIA

Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

**AGUARDIENTE DE OJEN LEGITIMO**

DE

**BARCELÓ Y TORRES,**  
MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.